

дователю в начале своей научной деятельности. Показатели результатов научной деятельности являются «визитной карточкой» современного исследователя и включают в себя такие составляющие оценки как: общее число публикаций, индекс цитируемости публикаций и индекс Хирша (h-индекс).

Заключение. Таким образом, наука способствует экономическому росту страны, является импульсом развития экономики и улучшения благосостояния народа, поэтому необходимо как можно раньше прививать молодым исследователям знания информационной культуры. Составляющими информационной культуры на наш взгляд являются такие ее элементы как: умение работать с приложениями, знание нормативно-правовых актов, культура общения, информационная гигиена, профессионально-ориентированный поиск информации, культура цитирования, оценка результативности научной работы и другое, что может быть дополнено и обосновано. Следует подчеркнуть, что основными национальными интересами в научно-технологической сфере являются дальнейшее развитие экономики и других сфер, основанное на современных знаниях и научно-технологическом потенциале, обеспечение государства научными кадрами и расширение присутствия Беларуси на мировом рынке наукоемкой и высокотехнологичной продукции, что не представляется возможным без знаний информационной культуры современного исследователя.

СОЦИАЛЬНЫЙ КОНТРОЛЬ: СУЩНОСТЬ, ЦЕЛИ И ВЗАИМОСВЯЗЬ С ПРАВОМ

В.В. Янч

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

В обществе существуют механизмы социального контроля, которые устанавливают и обеспечивают соблюдение стандарта поведения для его членов. Социальный контроль осуществляется через отдельных лиц и учреждения, начиная от семьи, сверстников, религиозных организаций, школы и заканчивая такими институтами, как государство и право. Независимо от источника, цель социального контроля – поддерживать соответствие установленным нормам и правилам для сохранения социальной стабильности и создания благоприятных условий для развития общества. Этим объясняется актуальность выбранной темы.

Целью исследования является анализ взаимодействия права с иными социальными нормами при осуществлении социального контроля.

Материал и методы. Исследование содержания и сущности социального контроля осуществлено на основе анализа научной литературы и ста-

тистических материалов судебной практики. Исследование проблем социального контроля потребовало использования таких методов научного познания как статистический, системный структурно-функциональный, анализ и синтез, индукция и дедукция.

Результаты и их обсуждение. Несмотря на серьезную профилактическую работу, огромные усилия правоохранительных органов и судебной системы, проблема борьбы с преступностью на сегодняшний день остается актуальной. Так, например, по данным судебной статистики в 1-ом полугодии 2022 года было осуждено 18782 человека, из них за преступления против жизни и здоровья - 1375, за преступления против половой неприкосновенности или половой свободы - 232, за преступления против уклада семейных отношений и интересов несовершеннолетних - 2819, за преступления против собственности - 7445 человек[1]. Статистические данные показывают, что проблема девиантного поведения в целом и преступности в частности не может быть решена без социального контроля, осуществляемого на основе сложившейся в обществе системы нормативных и ненормативных регуляторов.

Социальные нормы – это убеждения общества о том, как его члены должны вести себя в данном контексте. Социологи описывают «нормы» как неформальные представления, регулирующие поведение общества. Проще говоря, «норма» означает стандарт поведения, которому должно следовать общество. Эти стандарты считаются необходимыми для поддержания исходного порядка и составляют нормативную основу социального контроля. Фактически социальный контроль – это способ, которым наш социальный порядок согласовывается и поддерживается, тот механизм, с помощью которого сообщество или группа действует как единое целое и поддерживает изменяющееся равновесие. Он реализуется через систему разнообразных мягких и жестких агентов влияния, начиная с искусства и заканчивая правом, с его принудительными возможностями. Очевидно, что социальный контроль должен рассматриваться шире, нежели система принуждения. Тем не менее, ключевой особенностью его функционирования является наличие *давления* на лиц и группы, отличающиеся девиантным поведением. Поэтому *социальный контроль* можно определить как *совокупность механизмов в форме моделей давления, с помощью которых общество поддерживает социальный порядок и сплоченность.*

Социальный контроль преследует следующие цели:

1. восстановление целостности и стабильности социальной системы. Речь идет о том, что общество стремится найти баланс между традиционными и инновационными формами существования. Первоначально любые новации воспринимаются как угроза существующему порядку и стабильности. И хотя соблюдение старого порядка в меняющемся обществе может препятствовать социальному прогрессу, все же большинство

считает, что необходимо поддерживать преемственность и единообразие в обществе.

2. *Регулирование индивидуального социального поведения.* Социальный контроль необходим для того, чтобы регулировать индивидуальное поведение в соответствии с социальными целями и социальными ценностями. Это помогает поддерживать общественный порядок. Если индивиды не будут жить согласно предписанным нормам поведения и если их корыстные побуждения не будут подчинены благосостоянию целого, будет довольно сложно эффективно поддерживать социальную организацию.

3. *Подчинение социальным решениям.* Общество принимает определенные решения. Эти решения принимаются для того, чтобы поддерживать ценности общества и не всегда разделяются всеми его членами. посредством социального контроля делается попытка заставить подчиняться социальному решению.

4. *Установление социального единства.* Единство невозможно без социального контроля. Социальный контроль регулирует поведение людей в соответствии с установленными нормами, что обеспечивает единообразие поведения и единство людей.

5. *Поддержка социальной солидарности.* Социальный контроль призван вызывать чувство солидарности в умах людей. В конкурентном мире существует разделение людей по имущественному, образовательному, расовому, гендерному и иным критериям. Зачастую преодолеть эти различия просто невозможно. Это влияет на социальную гармонию и общественный порядок. В этих условиях социальный контроль призван нивелировать наиболее неприемлемые формы поведения, провоцирующие социальные антагонизмы.

6. *Для наложения социальных санкций.* Любое заметное отклонение от принятых норм считается угрозой благополучию группы в целом. Таким образом, группа применяет санкции, чтобы контролировать поведение отдельных лиц. Социальный контроль обеспечивает социальную санкцию к социальным способам поведения.

7. *Коррекция культурной дезадаптации.* Общество подвержено изменениям. В нем по-прежнему рождаются новые изобретения, новые философские и религиозные учения, новые формы семьи, новые культурные стандарты. Человек должен приспособлять свое поведение к изменениям, происходящим в обществе. Но все люди не могут одинаково приспособиться к новым условиям. Одни становятся прогрессивными, другие остаются на консервативных позициях. В субкультурах нарушение норм порой становится трендом, своеобразной модой. Получают распространение, а порой и одобрение, девиантные формы поведения. Причиной тому – неправильная культурная адаптация. В этих условиях возрастает значение социального контроля как механизма, препятствующего культурной дезадаптации.

Заключение. Наиболее мощными нормативными регуляторами в системе социального контроля являются право, мораль, религия, политика, корпоративные нормы. Среди них право занимает доминирующее положение, которое обусловлено двумя факторами. С одной стороны, правовые предписания обеспечиваются принудительной силой государства. Выполнение предписаний иных социальных регуляторов реализуется за счет иных факторов (совесть, общественное мнение, религиозные убеждения). Во-вторых, именно право определяет место иных социальных регуляторов в системе нормативного регулирования. Поэтому право, благодаря своей нормативной, институциональной и формализованной природе, будучи обеспеченным принудительной силой государства, на современном этапе выступает основным элементом системы социального контроля.

Однако следует отметить, что эффективность права как нормативного регулятора в огромной степени зависит от того, насколько правовые предписания учитывают сложившиеся в конкретном типе общества нормы морали, религии, обычаев и насколько требования закона поддерживаются общественным мнением. Законы, не основанные на них, встречают неприятие со стороны общества и не могут эффективно применяться в течение длительного времени.

1. Краткие статистические данные о деятельности судов общей юрисдикции по осуществлению правосудия за 1 полугодие 2022 года // [Электронный ресурс]. Режим доступа: [https:// court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/e68fb9f933c547f0.html](https://court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/e68fb9f933c547f0.html). Дата доступа: 29.01.2023.

АДВОКАТ СВИДЕТЕЛЯ КАК УЧАСТНИК УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА

*Д.С. Ястреб, Н.В. Анюховская
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Уголовный процесс Республики Беларусь идет по пути развития с тенденцией усиления гарантий защиты прав и свобод лиц, вовлекаемых в уголовно-процессуальные отношения. Наиболее эффективной гарантией защиты прав и свобод граждан является оказание квалифицированной юридической помощи.

В соответствии с Законом «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь», «адвокатура представляет собой правовой институт, призванный оказывать в соответствии с Конституцией Республики Беларусь на профессиональной основе юридическую помощь в целях осуществления и защиты прав, свобод и интересов физических и юридических лиц» [1]. Следовательно, тенденции развития уголовного процесса тесно взаимосвязаны с целями адвокатской деятельности, которые реализуются, в том числе, и в уголовном процессе.